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Витоки бібліотечної справи на Закарпатті кореняться у пізньому середньовіччі – 
щонайменше з XVII ст., хоча тоді книгозбірні ще обмежувалися лише кількома найбільшими 
монастирями та маєтками найзначнішим місцевих магнатів. Найбільшу і найціннішу 
бібліотеку у ті часи мав Мукачівський монастир, значні зібрання книг – Грушівська, 
Тячівська та Углянська обителі.  

Серед найдавніших бібліотек краю книгозбірня Мукачівського монастиря, заснована у 
ХVII столітті, відіграла неабияку роль у духовному розвитку краю. В ній збереглися 
Євангеліє, написане 1401 р. у Королівському замку на Виноградівщині, Біблія І.Федорова, 
видана в Острозі 1581 р. Історія книгозбірні Мукачівського монастиря пов’язана з іменами 
таких відомих просвітителів та культурних діячів краю, як Арсеній Коцак, Анатолій 
Кралицький, Андрій Бачинський та ін. Як свідчать історичні джерела, у ХV-ХVII ст. чималі 
бібліотеки були і в інших монастирях та церквах, при яких відкривались школи, де готували 
служителів католицької церкви та управителів домініального господарства. З початку ХV 
століття в Ужгороді діяла перша міська школа, при якій була невелика книгозбірня.  

Протягом ХVІІІ-ХІХ ст. бібліотеки в краї були, як правило, власністю монастирів, 
духовних і світських феодалів, навчальних закладів, а також окремих представників 
інтелігенції. Помітний слід в історії культури краю залишила бібліотека, створена єпископом 
Мукачівської єпархії А.Бачинським (1732-1809 рр.). За свідченням сучасників, вона була 
доступна широкому загалу читачів. 1804 р. А.Бачинський видав п’ятитомну Біблію, сприяв 
публікації творів вчених і письменників Закарпаття.  

Книговидавничу та просвітницьку діяльність А.Бачинського високо оцінював І.Франко. 
Значну роль у розповсюдженні книги кириличним шрифтом відіграла утворена 
О.Духновичем та його соратниками у Пряшеві літературна спілка (1850-1856 рр.) та 
засноване 1864 р. «Общество святого Василія Великого», яке з перемінним успіхом 
проіснувало до 1902 р., видаючи місяцеслови, календарі, шкільні підручники. Ці видання, 
осідаючи у приватних книгозбірнях та невеликих бібліотеках навчальних закладів, відіграли 
певну просвітницьку роль у збереженні національної свідомості «руського», як тоді писали, 
населення краю [5].  

Після розпаду Австро-Угорщини та входження Закарпаття до складу Чехословацької 
Республіки почалася активізація громадського та культурного життя краю, видання 
різномовної періодики. 1921 р. Національними зборами Чехословацької Ресубліки ухалено 
Закон про обов’язкове запровадження общинних бібліотек. Для підтримки бібліотек 
вводився спеціальний податок. У 1927 р. у краї нараховувалось 271 бібліотека з книжковим 
фондом 42.106 примірників, якими користувались 7264 читачі. У 20-ті роки у багатьох 
містах і селах Закарпаття виникли осередки товариства «Просвіта» та товариства ім. 
О.Духновича, при яких починали діяти бібліотеки та громадські читальні. У пам’яті жителів 
Перечина збереглися відомості про діяльність бібліотеки при місцевому осередку «Просвіти» 
та бібліотекаря Панаса Лешка. Всього в середині 30-х років на Закарпатті було 10 філій та 
235 читалень «Просвіти» з книжковим фондом 32.000 прим., а на кінець 1938 р. у бібліотеках 
товариства нараховувалось 38.287 книг. Бібліотека Народного дому «Просвіти» в Ужгороді 
налічувала 8000 книг, але внаслідок подій 1939-1944 рр. книги були втрачені. З цього 
приводу процитуємо «Повідомлення Стеблівського районного нотаріату по Хустському 
окружному управлінню від 27 листопада 1939 р.: « З пошаною повідомляємо, що 24 квітня 
1939 р. на території районного нотаріату всі українські та протиугорські книги були 
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конфісковані для знищення на підставі розпорядження № 142/1039 окружного військового 
командування. Книги здані на вагу і знищені окружним військовим командуванням» [2]. 

Наприкінці 30-х років за свідченням деяких джерел 315 читалень та 288 невеликих 
бібліотек мало в населених пунктах краю і товариство ім. О.Духновича (даних про 
книжковий фонд виявити не вдалося). Виникло питання і про створення публічної бібліотеки 
в м. Мукачево, хоча організація самої бібліотеки почалась лише на початку 1929 р. У 
листопаді того ж року відкрита читальня з періодичними виданнями і лише через рік 
організовано видачу книг на абонементі. Бібліотека для читання, як видно з архівних 
документів, «мала чотири відділи: руський, чеський, мадярський, єврейський». Членами 
бібліотечної ради міським представництвом були обрані найпочесніші мужі міста. 
Утримання бібліотеки брала на себе міська влада, хоча бібліотека мала і свої прибутки в 
основному за рахунок так званих «вступних», тобто абонентної плати від читачів, а також за 
рахунок продажу газет і журналів. В архівних матеріалах віднайдено цікаві дані про 
становлення цієї першої в краї бібліотеки. Так, на першому році діяльності у читальній залі 
Мукачівської публічної бібліотеки було представлено 90 назв газет та журналів на чеській, 
«руській», угорській, єврейській, німецькій, французькій, англійській мовах. Преса краю, 
тодішньої Підкарпатської Русі, була представлена повністю. Цікаво й те, що серед найбільш 
активних читачів – група купців і торгівельних працівників. Група міської інтелігенції 
складала всього 5,2% від загальної кількості читачів. Через п’ять років книжковий фонд вже 
становив 8.353 примірників, ним користувалися 1.489 читачів, книговидача становила 25.710 
одиниць. Про подальшу діяльність цієї бібліотеки даних в архіві не знайдено. А з жовтня 
1946 р. почалася історія Мукачівської міської бібліотеки.  

Після сумнозвісного «очищення фондів» та систематизації за новими правилами, 
бібліотека втратила половину книг, у т.ч. твори закарпатських вчених та просвітителів, книги 
російської та української еміграції, іншу «ідейно шкідливу літературу». Натомість у 
бібліотеку поступила радянська література, фонд через рік становив 20.777 прим. книг, 
якими користувалось 2.357 читачів, у т.ч. 700 дітей. А так званих «антикварних книг» 
залишилось всього 740. Це в основному довідкові видання довоєнного періоду, класика 
світової літератури [1; 10].  

Однак із 1947 року почалось структурне вдосконалення і розширення функцій 
бібліотеки. У 1947 р. тут функціонували відділи: абонемент російської, української та 
іноземної літератури, читальна зала, відділ пересувних бібліотек і міжбібліотечний 
абонемент. Книжковий фонд складав 59.400 книг. Постійно зростає і кількість читачів. У 
1950 році вона досягла майже 5 тисяч. Вся суперечливість того часу відбита у звітних 
документах бібліотеки. З одного боку – величезний потяг читачів до знань, напружена праця 
бібліотекарів, з іншого – гнітюча заполітизованість, регламентованість всієї бібліотечної 
діяльності. Так, за 1951 рік бібліотеку відвідало 49.666 читачів, або в середньому – 167 
читачів щоденно. Але, що пропонувалось читачам? Красномовною є цитата з річного звіту: 
«Работа библиотеки по руководству чтением в 1951 году проходила только в рекомендации 
и подборе основного и дополнительного материала читателям, самостоятельно изучающим 
наших вождей, краткий курс истории партии...».  

Історія іншої публічної бібліотеки, перейменованої згодом в Ужгородську міську, 
почалась на кілька років пізніше Мукачівської – у 1932 р. Хоча вперше так звана народна 
бібліотека в Ужгороді була започаткована ще 1902 р. Так створено народну бібліотеку, що 
мала обслуговувати не тільки місто, а й виконувати функції пересувної бібліотеки у 
навколишніх селах. За наступні 20 років бібліотека не розширювалася. Ситуація змінюється 
після входження Закарпаття до Чехословаччини.  

22 липня 1919 р. там ухвалено закон № 430 про публічні бібліотеки, що передбачав 
облаштування бібліотек при всіх громадах (тобто населених пунктах). 

1923 р. за ужгородського мера Е.Бачинського культурна комісія мерії вирішили 
створити сучасну міську бібліотеку. Її основний фонд сформовано з подарунку від Ради 
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земських музейних бібліотек (Прага) і зібрання народної бібліотеки. Усього при відкритті 
бібліотека мала 1506 книг: чехословацьке відділення – 484, карпаторуське – 384, угорське – 
479, німецьке – 159. Вона містилася у напівпідвальному приміщенні площею 35 кв.м. 

29 грудня 1930 р. на засіданні міської ради Ужгорода затверджено правила 
користування бібліотекою, за якими, кожний житель мав право записатися «на основі 
представленої офіційної легітимації» (посвідчення особи). При записі читач купував 
примірник «Правил публічної бібліотеки головного міста Ужгорода», які зобов’язувався 
виконувати, а також отримував читацький квиток. Про зміну адреси або втрату книг він мав 
повідомляти бібліотеці у триденний термін.  

При вході до бібліотеки квиток здавався черговому. За користування абонементом 
читач вносив заставу 10 крон. При цьому видавалася одна книжка терміном до 14 днів, після 
якого термін можна було продовжити ще на 8 днів, але при цьому треба пред’явити наявну 
книгу. Якщо популярна книжка була «на руках», можна записатися у чергу на неї; за це 
читач платив 20 гелерів. За кожний прострочений тиждень затримки книжки накладався 
штраф 20 гелерів. Існувала «книга скарг і пропозицій», куди читачі могли заносити свої 
побажання стосовно придбання нових книг. 

1932 р. збудовано спеціальне приміщення для бібліотеки кошторисною вартістю 1 млн. 
крон. Воно мало 7 кімнат для зберігання книг і 2 читальні зали (книжкову і газетно-
журнальну). Каталоги окремих бібліотечних відділень були опубліковані у вигляді брошур. 
На 1935 р. бібліотека мала 9773 томи: чехословацьке відділення – 4172, карпаторуське – 
1501, угорське – 3179, єврейсько-німецьке – 927. 

За 1935 рік було 30.630 книговидач. Читачів же налічувалось: у чехословацькому 
відділенні – 675, угорському – 600, карпаторуському – 150, єврейсько-німецькому – 112. 
Бібліотека отримувала 47 газет і 13 журналів. За рік відбулося 15.120 відвідувань. Річний 
бюджет бібліотеки склав 88 тисяч крон. 

Від 1936 р. зберігся реєстр бібліотечних книжок, виданий у вигляді брошури. 
Українську літературу репрезентовано 33 авторами, серед М.Вовчок, Г.Квітка-Основ’яненко, 
О.Кобилянська, П.Мирний, І.Нечуй-Левицький, О.Олесь, В.Самійленко, І.Франко, 
Т.Шевченко. Були й письменники з Радянської України – А.Любченко, К.Поліщук. Останній 
автор нині забутий. Він народився на Волині, боровся за Українську Народну Республіку, 
після її поразки перебрався до Галичини, де й видав більшість своїх книжок. 1925 р. 
повернувся до Києва; згодом загинув на Соловках.  

Особливою популярністю користувалися історико-пригодницькі романи 
В.Будзиновського та А.Чайковського про гетьманів. Чимало читали також С.Черкасенка 
(1876-1940 рр.) – письменника, родом з Херсонщини, який багато років вчителював, рано 
почав виступати з оповіданнями у київських і львівських журналах, працював у театрі, 1917-
1919 рр. на замовлення українських урядів уклав низку букварів і читанок, 1923-1929 рр. 
мешкав в Ужгороді. Працював театральним референтом в Ужгородській «Просвіті», 
поставив чимало своїх п’єс та інсценівок, брав участь у мистецькому і громадському житті 
міста. Згодом чеська влада заборонили йому проживати в краї і він виїхав до Праги, проте 
його книжки в Ужгороді залишилися. Бібліотека мала двотомник цього автора, а також 
видані в Ужгороді його п’єси і поезії. 

Досить повно представлено російську літературу. Бібліотека мала зібрання творів 
В.Вересаєва, В.Гаршина, І.Гончарова, М.Горького, О.Купріна, М.Лермонтова, М.Лескова, 
А.Писемського, О.Пушкіна, М.Салтикова-Щедрина, К.Станюковича, «трьох Толстих», 
І.Тургенєва, А.Чехова, І.Еренбурга. 19 томів налічувало зібрання О.Шелера-Михайлова, 
забутого сьогодні белетриста, чиї твори нагадують телевізійні мелодрами. Ф.Достоєвський 
представлений 16 книжками, серед яких всі його романи, оповідання, а також 
публіцистичний «Щоденник письменника» за кілька років. 

Бібліотека мала повне зібрання творів В.Шекспіра у 10 тт., окремі книжки Й.Гете, 
Г.Гейне, В.Гюго, Ч.Дікенса, Р.Кіплінга, М.Метерлінка, В.Скотта, Г.Уелса, А.Франса, 
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Г.Флобера, 19 книг А.Конан-Дойля. Для дітей і юнацтва пропонувалися книжки 
Г.Андерсена, Г.Бічер-Стоу, Д.Дефо, Ф.Купера, Е.Сетона-Томсона, описи мандрівок 
Ф.Нансена на північний полюс та Г.Стенлі до Конго. Українську дитячу літературу 
представляли жарти О.Маковея, байки А.Яськова, фольклорна збірка В.Гнатюка. 

У відділі суспільної літератури були твори чеських президентів Т.Масарика і Е.Бенеша, 
«Капітал» К.Маркса та твір його головного опонента Д.Кейнса «Економічна політика світу». 
Місцеві кооператори часто брали «Соціальні основи кооперації» М.Тугана-Барановського 
(одного з перших українських академіків) та «Історію кооперації» С.Бородаєвського. Про 
Громадянську війну в Росії оповідала книжка С.Мельгунова «Червоний терор». Серед 
природничої літератури виділялися астрономічні книжки К.Фламаріона. 

Окрасою мистецької полички були книжки С.Маковського «Народне мистецтво 
Підкарпатської Русі» (Ужгород, 1925 р.), шеститомна «Історія архітектури» І.Грабаря. 
Останній був онуком закарпатського будителя А.Добрянського, батьки якого емігрували до 
Росії, де Ігор став знаним художником і реставратором, відкрив рубльовську «Троїцю». 

Бібліотека мала також «Триста років українського театру» Д.Антоновича», чимало 
місцевих видань. З минулим знайомилися за «Історією України» М.Аркаса, «Підручником 
російської історії» С.Платонова, «Нарисом історії древнього світу» М.Ростовцева, «Нарисом 
історії Візантійської імперії» Р.Віпера. Тут же були «Спомини» А.Волошина. 

Для користування у так званій настільній бібліотеці (тобто читальній залі) 
призначалися багатотомні довідники – «Життя тварин» А.Брема, «Історія мистецтв» 
П.Гнедича, «Історія архітектури» І.Гревса тощо [8; 347]. 

Кількість читачів в ужгородській бібліотеці на початку 40-х років не перевищувала 380 
осіб. У вересні 1945 р. на базі цієї бібліотеки створено обласну бібліотеку для дорослих. А 
1951 р. по вул. Мукачівській відкрито міську бібліотеку № 2, яку через 10 років переведено 
знову у приміщення, збудоване 1932 р. (обласна бібліотека для дорослих на той час одержала 
інше приміщення).  

1976 р. під час централізації державних бібліотек було об’єднано під централізованим 
адміністративним та господарським керівництвом міські бібліотеки для дорослих № 1, 2, 3 та 
міські дитячі № 1, 2, а міську бібліотеку № 2 перейменовано в Центральну міську бібліотеку 
[1; 15].  

Протягом років своєї діяльності ця бібліотека зробила свій внесок у розвиток культури 
обласного центру не тільки завдяки значному книжковому фонду (нині він складає майже 
300 тис. прим.), але й завдяки використанню цікавих форм бібліотечної роботи. На базі 
читальної зали створено одну з перших в області літературно-мистецьку вітальню, а 
нещодавно відкрито бібліотеку сімейного читання.  

Історію державної мережі області започатковано постановою РНК УРСР № 1792 від 21 
лист. 1945 р. «Про затвердження плану розвитку культурно-освітніх установ». Згідно цього 
плану в краї необхідно було відкрити 17 бібліотек, у т.ч. одну дитячу, 505 сільських клубів та 
хат-читалень. Головам сільських народних комітетів, в свою чергу, були надіслані листи-
інструкції обласного відомства політосвітних установ, де зазначалося: «При хаті читальні 
повинно бути декілька кімнат: загальна зала, де буде проводитись політ-культурно-масова 
робота, кімната для гуртків (з вивчення [творів] тов. Сталіна, про Велику вітчизняну війну 
Радянського Союзу, театральний, музично-хоровий, драматичний, літературний, 
фізкультурний, балетний); кімната для різних ігор і читальня зі своєю бібліотекою. В 
обов’язковому порядку при клубах, хатах-читальнях, бібліотеках та сільських комітетах 
повинні бути влаштовані вітрини, в яких кожного дня вивішувати нові центральні газети та 
останні вісті Інформбюро.  

На проведення ремонту хат-читалень сільський комітет повинен зібрати кошти з 
населення, в першу чергу накласти податки на спекулянтів та прихильників фашизму. 
Виплачуватися повинні лише витрати на закупівлю матеріалу, використаного на ремонт. 
Робочу та тяглову силу повинно поставити сільське населення».Так почалося створення в 
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області державної мережі бібліотек, покликаних стати закладами ідейно-політичного впливу 
на населення новоствореної області. Поява практично в кожному населеному пункті 
бібліотеки чи хати-читальні мала позитивний вплив на загальний розвиток освіти і культури 
в краї [6, т. 3; 457-458].  

Обласну бібліотеку створено восени 1945 р. на базі вищезгаданої Ужгородської 
публічної бібліотеки, яка у 1923-1945 рр. функціонувала у так званому пасажі Баті, що 
з’єднує нинішні пл. Театральну і вул. А.Волошина. У спадок бібліотеці дістався книжковий 
фонд її попередниці, сформовааний з подарунку від Ради земських музейних бібліотек 
(Прага) і зібрання народної бібліотеки Ужгорода австро-угорської доби, відкритої ще 1902 р. 
«Нульовий цикл» у створенні обласної бібліотеки тривав менше місяця і вже 6 жовтня вона 
відкрила свої двері для перших відвідувачів. Книжковий фонд на момент відкриття налічував 
2000 прим. У перший рік роботи книгозбірня мала 380 читачів, у другий – 800. Штат за 
перший рік зріс із 6 до 10 осіб: директор, завідувачі читальною залою, абонементом, 
бібліографією та відділом іноземної літератури, три бібліотекарі, кур’єр і прибиральниця. 
Дехто з них перейшли сюди з колишньої міської бібліотеки. Протягом двох років до 
бібліотеки надійшло 40 тис. прим. видань, у т.ч. з бібліотек Києва, Львова, Москви, 
Ленінграда, Казані та ін. міст [6, т. 2; 643]. 1947 р. бібліотека почала одержувити 
обов’язковий примірник нових видань.  

За всю історію бібліотеки тут змінилося 8 директорів. Першим був Д.Д. Сас, потім – 
Л.І. Качалко, П.О. Гаврилко, О.О. Стоколос, Д.О. Вдовін, П.Ф. Распопін (1964-1973 рр.), О.П. 
Пудсакулич (1973-1989 рр.). З 1989 р. заклад очолює Л.З. Григаш.  

1952 р. до штату введено посаду заступника директора з наукової роботи, яку в різні 
часи посідали М.Дулка, І.Кирячок, Н.Коростильова, Г.Сторожук, О.Касьяненко, В.Лехцер, 
О.Дурунда. У її штаті працювали, окрім випускників бібліотечних ВНЗ, ще й відомі 
письменники С.Панько, В.Сочка, Г.Малик, Н.Панчук, заслужений артист України 
В.Арендаш, історик В.Неточаєв, фольклорист І.Хланта.  

Що ж до районних і сільських бібліотек Закарпаття, то їх започатковано з 1946-1947 рр. 
Обсяг роботи бібліотек та їх книжковий фонд постійно зростав. Так, книжковий фонд 
Тячівської районної масової бібліотеки (тепер Тячівська ЦРБ) у 1953 році становив 10.322 
прим. книг, читачів – 1.490, книговидіча складала 22.157 одиниць. Діяльність окремих 
районних бібліотек ускладнювалась через відсутність необхідних приміщень, а також 
переїздом з одного приміщення в інше. Складною в цьому плані є історія Ужгородської ЦРБ, 
яку переміщали не тільки з одного приміщення в інше, але й з одного населеного пункту в 
інші. За півстоліття ця бібліотека (відкрита у червні 1946 р. у м. Ужгороді по вул. 
Минайській) була переміщена спочатку в с. Дравці, яке тоді не входило до території 
обласного центру, 1968 р. – до м. Чоп, а наприкінці 1991 р. у с. Струмківка. Це щоразу 
призводило до значних змін колективу, а відтак, напрацьованих традицій, втрат книжкового 
фонду, читацького активу [1; 16].  

Державна бібліотечна мережа області створювалась протягом 50-60-х років. 
Перешкодою в організації бібліотечної справи була відсутність підготовлених місцевих 
кадрів, особливо в селах, унаслідок чого робота перших бібліотекарів часто зводилась до 
механічної видачі книг. У подоланні труднощів організаційного переходу допомогу надавали 
вчителі, що становили майже 50% культосвітнього активу. Для підготовки культурно-
освітніх кадрів з місцевого населення велике значення мало відкриття в березні 1947 р. 
Хустського культосвітнього технікуму (з 1985 р. – Ужгородське училище культури), а також 
навчання в Харківському бібліотечному інституті (з 1964 р. – інститут культури). Уже у 1959 
р. бібліотеки області мали 60% працівників з вищою і середньою спеціальною освітою, а в 
1964 р. вищу освіту мали 29% працівників районних і 20% міських бібліотек, 60% 
працівників сільських бібліотек – середню спеціальну. Треба відзначити, що цифрові дані 
тих років у зв’язку з санкціонованим зверху прагненням до «круглої цифри» часто не 
відповідають дійсному стану справ. Це стосується, зокрема, охоплення населення читанням.  
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Активно створювалась і мережа бібліотек інших систем і відомств. У жовтні 1945 р. на 
базі колишньої єпископської бібліотеки відкривається наукова бібліотека Ужгородського 
державного університету. Частину фонду, сформованого ще публічною бібліотекою м. 
Ужгорода, передає їй обласна бібліотека для дорослих. Зараз це найбільша бібліотека 
Закарпаття, має унікальні книжкові колекції, багатий інформаційний потенціал.  

Тут переважала стара, а для нового ВНЗ потрібна була i нова література. На допомогу 
прийшли українські i росiйськi ВНЗ: Московський, Київський, Саратовський, Львiвський, 
Ленiнградський, Харкiвський та iн. унiверситети направляли до Ужгорода наукову i 
навчальну літературу. На 1.02. 1946 року, коли розпочалися заняття, книжковий фонд 
бiблiотеки нараховував 43500 радянських книг, з яких 2500 пiдручникiв. Органiзатором 
бiблiотеки був Е.Шадуров.  

З 1947 року згiдно постанови Ради Мiнiстрiв УРСР бiблiотека отримує за профілем 
університету обов’язковий примiрник лiтератури, що виходила на територiї Радянського 
Союзу росiйською мовою (до 1991 р.). У 1947 роцi бiблiотеку очолила О.Фесенко.  

У роботі бiблiотеки зустрічалося i багато труднощів, що негативно впливали на її 
розвиток. У зв’язку з утворенням нових факультетів i потребою в додаткових приміщеннях, 
влітку 1948 року бiблiотека була тимчасово переведена на перший поверх навчального 
корпусу по вул. Жовтневiй, 54 (тепер – А.Волошина).  

5 квiтня 1949 року виконком Закарпатської обласної Ради передав університету 
бiблiотеку i приміщення Ужгородського унiатського єпископства, а згодом i частину книг з 
Мукачiвського жiночого монастиря. Серед цих фондiв – цiннi книги i унiкальнi зразки як 
вiтчизняного, так i зарубiжного книгодрукування. Якщо на кiнець 1946 р. книжковий фонд 
університетської бібліотеки нараховував 43,5 тис. прим. лiтератури i кiлькiсть читачiв – 100, 
то у 1994 р. вiн досяг 1,5 млн. прим. книг i журналiв, якими користувалися понад 40 тис. 
читачiв. Щорiчно новi надходження складали 35-40 тис. прим. лiтератури. Бiблiотека 
одержувала та зберігала 686 назв журналiв, 40 назв газет, 90 назв iнформацiйних видань. Це 
рiзноманiтнi вiтчизнянi та зарубiжнi видання. З 1985 року бiблiотека одержувала мiкроафiшi 
на 101 назву фiзичних, хiмiчних, математичних журналiв [7].  

З квітня 1946 р. приймає перших читачів обласна медична бібліотека [4]. В 1950 р. 
заснована обласна профспілкова, в 1965 р. – обласна технічна. Найбільшого розвитку і 
вдосконалення набула мережа профспілкових, медичних, технічних, санаторно-лікувальних 
закладів та інших відомчих бібліотек у 60-70-х рр. Систематична методична допомога 
обласних бібліотек книгозбірням середньої та низової ланки, закріплення на місцях 
бібліотечних кадрів з вищою та середньою спеціальною освітою в 60-ті роки дали свій 
результат. Велике значення мало створення міжбібліотечного абонементу, що почав діяти на 
початку 60-х р. і досяг піку на початку 90-х. Завдяки йому сотні читачів, насамперед 
студентів-заочників, науковців, спеціалістів народного господарства мали змогу 
користуватися не тільки фондами найбільших бібліотек області, але й книгами з інших 
книгозбірень колишнього СРСР та 19 країн світу. З 1959 р. у бібліотеках області почав 
запроваджуватись відкритий доступ до книжкових фондів, що давало читачам можливість 
самим переглядати і вибирати книги на стелажах бібліотеки. Першою в умовах відкритого 
доступу почала працювати Перечинська бібліотека для дорослих.  

1961 р. обласну бібліотеку переведено у нинішнє приміщення на проспекті Свободи, 
розширено час роботи – до 22 год.  

З початку 1960-х років бібліотека розпочала активну науково-методичну, 
бібліографічну та науково-дослідну роботу. Запроваджується відкритий доступ до книжок у 
відділі абонементу. Починають проводитися літературні вечори, обговорення творів 
місцевих письменників. На 1965 р. фонд склав 363 тис. книг. 1969 р. до структури бібліотеки 
введено відділ книгозберігання. Почали виходити щорічники «Література про Закарпатську 
область», а згодом і квартальники «Поточний краєзнавчий бібліографічний покажчик 
літератури».  
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Станом на 1968 р. в області діяло 785 масових бібліотек з фондом 4,6 млн. книг, вони 
обслуговували мільйони читачів [3; 71]. 

Подальшому розширенню інформаційного потенціалу бібліотек державної мережі 
сприяла їх централізація, що проходила у 1974-1979 рр. Було створено 13 районних та 2 
міські ЦБС. Централізація бібліотек дала позитивні результати: покращилась матеріальна 
база, у центральних бібліотеках відкрито нові структурні підрозділи, поліпшилась 
організація та використання книжкових фондів. Мало своє позитивне значення і створення 
наприкінці 70-х років довідково-бібліографічних фондів із питань сільського господарства.  

1976 р. централізовано і мережу медичних бібліотек, а 1981 – профспілкових. На 1 
січня 1991 р. в області діяли 1485 бібліотек різних систем і відомств, у т.ч. 704 державних, 
658 шкільних, 19 медичних, 47 профспілкових [1; 20].  

1980 р. обласна бібліотека отримує сучасну назву – Закарпатська обласна універсальна 
наукова бібліотека (з 2011 р. їй присвоєно ім’я місцевого письменника і Ф.Потушняка).У 80-
ті роки щорічні надходження до бібліотеки становили 24-25 тис. прим. книжок. Наприкінці 
того десятиліття бібліотека обслуговувала 15 тисяч читачів на рік. З 1987 р. у бібліотеці 
відбуваються вечори класичної музики. Зусиллями завідувачки відділу іноземної літератури 
П.Гадар створено клуб шанувальників угорської літератури ім. Г.Дравої. Регулярно 
організовуються різноманітні виїзні виставки до обласних урочистостей, стають 
регулярними фотовиставки і художницькі вернісажі. Зусиллями бібліотекаря М.Рущак в 
обласній пресі друкувалися інформації про нові надходження.  

Діяльність бібліотек Закарпаття упродовж ХХ ст. була складною і суперечливою. 
Проте у вкрай несприятливих умовах бібліотечна мережа не тільки сформувалася і міцно 
утвердилася в краї, а й стала визначальним чинником культурного життя, продовжуючи 
залишатися такою і у наступну добу.  
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Резюме 
Аналізуються етапи виникнення та становлення бібліотечної мережі Закарпаття. 
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Summary 

Bilanich G. From history of library business on Zakarpattia 
The stages of becoming of library network of Zakarpattia are analyzed. 
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